

“江河流万古,案卷鉴古今。有幸与各位一起走近长治档案,触摸家乡历史文化的脉搏。参观到此结束,感谢大家的聆听。”10月16日,随着最后一场讲解结束,由长治市档案局、长治市档案馆主办,各县区档案馆、潞州区党群服务中心协办,长治日报全媒体中心承办的“档案铭记辉煌史 共庆华诞启新程”长治市档案文化展在潞州区党群服务中心圆满落幕。

此次展览为期5天,展览期间有10余家单位400余名干部职工观展,近600名市民前来“打卡”,大家反响热烈,纷纷点赞。长治市档案文化展“火爆”今秋,成为更多人了解长治历史、品读古城文化的新载体,展现了档案展览的深远意义和独特魅力。

长治市档案文化展“火出圈”

文/黄玥 图/李宁 张乐 石玉成

“火”得有深度

档案工作存史、资政、育人,是一项利国利民、惠及千秋万代的崇高事业。近年来,我市各级档案部门牢记使命,为全市经济社会高质量发展贡献了档案力量。长治市档案文化展便是一代代档案工作者的匠心汇聚及成果展示。

此次展览分为珍贵档案、红色档案、馆藏典籍、编研成果和文创产品五大板块,共展出档案文献、历史照片、实物、文创产品等300余件展品,特别是珍贵档案和红色档案板块,集中展现了在中国共产党的领导下,我市各个时期发生的历史性变革、取得的历史性成就。

从我市各级档案馆精选而来的40余件珍贵档案,反映了长治各个阶段党的建设、工农业生产、经济发展、文化教育等多方面的历程。其中,多份珍贵档案为首次公开展出。1927年党员入党登记表、上党战役纪实档案、208国道建设会议纪要……驻足于一件件珍贵档案前,轻轻翻阅、深深凝视,仿佛置身于时光隧道,感受长治的发展变迁,真实触摸时代跳动的脉搏。

除此之外,红色档案是此次展览的重要组成部分,不仅蕴含党的初心使命,更是具有历史价值、教育意义、纪念意义的红色资源。

如何通过红色档案讲好长治故事,发挥党史育人作用?长治市档案文化展红色档案展区给出了答案。

“我们精选了60余件红色档案原件,有军鞋收据、英雄名录、《为抗日救国告全体同胞书》等,记录了真实发生在长治的红色故事,见证了长治军民生产、生活和战斗状况。希望大家通过参观和学习,赓续红色血脉,传承红色基因,进一步宣传、展示、建设长治。”市档案馆相关负责人介绍,在参观过程中,多家单位组织干部职工重点参观红色档案展区,通过鲜活的历史和生动的故事,深刻诠释爱国主义精神的丰富内涵,让红色档案真正成为党史学习教育的生动素材。



长治市档案文化展吸引众多市民前来“打卡”。

“火”得有底蕴

长治,历史悠久、底蕴深厚。从清光绪年间的《潞安府志》到抗日战争时期在长治创刊发行的《新华日报》(华北版),再到各县区志……走进长治市档案文化展馆典藏典籍展区,方寸之间,便可跨越千年。

“惟殷先人,有册有典。”中华典籍浩如烟海,是古圣先贤的思想宝藏和智慧结晶,更是中华文明的重要载体,记录了丰富的历史信息。目前,我市各级档案馆不仅保存着各门类档案,还收藏了大量珍贵典籍,对于研究我国历史、文化和社会发展具有重要意义。

为了办好此次展览,市档案馆不仅拿出多本“压箱底”的馆藏典籍,还与各县区档案馆加强联动,精选并陈列典籍70余册,大部分都是首次“走出”档案馆与公众见面。其中就包括市档案馆馆藏清乾隆年间刻本《礼记》《史记》以及潞城区档案馆馆藏《潞安诗抄》、襄垣县档案馆馆藏《连根》等珍贵典籍。

据现场工作人员介绍,展览期间,不少历史学者、古籍爱好者前来

参观,在“零距离”品读各类典籍后直呼过瘾,纷纷竖起大拇指。

那么,对于普通民众来说,观展后又有何收获?

年逾七旬的市民高先生在编研成果展区久久驻足,感慨地说:“英雄路的广电大楼曾经是长治市的标志性建筑,现在,同样的角度拍过去,高楼林立,城市面貌焕然一新,让我忍不住热泪盈眶,为家乡的发展感到骄傲!”

20世纪50年代的英雄台、70年代全国自行车比赛在长治举行、80年代的八一广场假山喷水池……从黑白到彩色,从模糊到清晰,一册册精心编研的《长治档案》,汇集了一群人难忘的记忆,见证了一座城奋进的足迹。

多年来,我市各级档案部门不断规范档案管理,拓展收集范围,逐步丰富完善档案资源体系,现已建成门类齐全、结构多元、内容丰富、载体多样的档案资源体系,全面记录了长治社会发展历程。截至目前,市档案馆馆藏档案资料共199个全宗461886卷(件),包括文书档案、声像档案、实物档案、电子档案等,不断满足社会各界对档案的多层次需求,让人民群众共享档案事业发展成果。

“火”得有新意

除传统档案展区外,文创产品展区和数字展区作为此次展览的“创新展区”,受到众多年轻人的青睐。

文创产品展区共有80余件作品,面塑、剪纸、笔记本、书签、冰箱贴、台历等产品形式多样、精巧灵动,吸引了不少参观者驻足观看、拍照。这些作品将传统文化与档案元素进行了有机融合,让“档案文化”更加生动、具体、形象,实现宣传与实用并存。不仅体现了档案工作者“案牍”外的智慧,还为进一步开发档案文创产品、提升档案文创质量带来更多启发和创意。

为延伸展厅空间,此次展览还特别设置了数字展区,集中展示市档案馆和各县区档案馆的电子档案。在这里,参观者只需通过触屏操作,即可轻松开启、切换各类档案界面,这也是我市档案展览智能化、电子化、现代化的新尝试。

“00后”的张茹在朋友推荐下前来观展,“原本认为档案展会比较枯燥,今天一看没想到丰富又有趣,不仅科技感十足,还有许多精美的文创产品,朋友圈九宫格都不够用了!”张茹说。

近年来,我市各级档案馆大力推进信息技术与档案工作深度融合,持续对传统载体档案进行数字化转换,推动档案管理向信息化、智能化转变,着力提升档案数字资源整合管理、开发利用和服务共享能力。截至2023年底,市档案馆完成馆藏档案原文扫描900万页,并接入全国档案查询利用服务平台,为工作查考、编史修志、学术研究、核定工龄、解决纠纷等提供更加便捷的档案服务。

同时,即将落成的长治市档案馆新馆作为目前我省面积最大的地市级档案馆,将持续推进档案治理体系创新发展,助力档案工作走向依法治理、走向开放、走向现代化高质量发展。

个人的成长,家族的变迁,社会的进步,国家的发展……档案,不仅是留存信息的载体,更是一个活的记忆库,它们带着独特的时代印记,承载着文化积淀的古往今来。我们从档案中感受历史的温度与家乡的变迁,从而让保护历史档案、弘扬家乡文化之树在更多人心中生根发芽。



大量珍贵典籍“亮相”档案文化展。



历史照片展示了我市各个时期发生的历史性变革、取得的历史性成就。